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& hajdani fiakkerek.
—- A régi PestbndáxőL —*

Irta Váráéi Antal.

Ma, a mikor tülkölő, bömbölő és büzölo 
masina-szekerek veszélyeztetik a nyakunkat, 
szinte hihetetlen elgondolrá is, hogy vala­
mikor a poroszkálás, a mint a »trab«-ot ne­
vezni hallottam, valóságos merénylet-számba 
ment a fiakkeresek részéről.

Fiakker ! Ritkán suhan el ez a vizözön­
előtt i név a kor ajakán. Hogy mit jelent 
azt még tudja mindenki. De hogy honnét 
ered ez az elnevezés, sokan elfelejtették. Majd 
emlékükbe hozom.

Sauvage Miklós nevű franezia a fiakker 
ősapja. Parisban lakott, a rue Saint-Antoine
egyik földszintes házában, mely ezimer gya­
nánt egy skótországi szentnek a képét viselte.

Tudvalevő dolog, hogy hajdanta nem 
számozták a házakat, hanem valami jelvény­
nyel, czimerrel, képpel különböztették meg 
a többitől. A könyvnyomtatás feltalálója egy 
tejjel-mézzel folyó hegygyei jelölt ház lakója 
volt. A prágai Rothschildok vörös ezimeres 
házban laktak. Ma, is találhatunk Pesten és 
Budán elég czirneres házat. így az Isten szeme, 
a Vadember, — a Korona-ut ez á bán —  a For­
tuna a várban, a. Sündisznó ugyanott, a Kék­
golyó és több ilyen megkülönböztető ezimer, 
a melyek után igazodtak az emberek.

Sauvage egy hetedik században ólt szent 
királyról, Skótország királyáról elnevezett ház­
ban abrakoltatta a lovait. A király neve Fiacre, 
s mert szent vala, tehát Saint-Fiacre. Ennek 
a Sauvage-nak jutott eszébe legelsőbb, hogy 
egynéhány nehéz kaliberű esózába fogja be 
a lovait, kiálljon a köztérre és kínálkozzon

pár apuért kocsin szállítani a sárvároson, 
Lutetián végig az urakat.

Hamar divatba jött. Nemsokára már a 
lakásán is felkeresték. Sőt rövidesen utánzói 
is akadtak. Szent Fiakker hívei megszapo­
rodtak.

Sauvage vállalkozása 1650-ben történt, 
s ettől datál a bérkocsi, a melynek patrónusa 
sokáig a nevezett skót szent vala. Ma a rend­
őrség.

De már száz esztendő előtt elhomályoso­
dott a skót szent emlékezete, s Schams a régi 
Budáról irt könyvében azt mondja, hogy ha 
manap valaki azt kérdezné a budai bérkocsis­
tól, hogy ki az a Szent Fiakker, — igy felelne :

— Von dem Padron hob i ’ mei’ leb’tog 
niksz g’hert . . . oda i’ mán, er gnadn vulln 
mi5 fuppn . . .

Ez a pár sor egyedüli írott emléke a száz 
év előtti budai dialektusnak. Eredetiben azon­
ban még hallható Buda elhagyatottabb virá- 
ny&in.

A fíakkeres mai patrónusa a mán jelzett 
biztonsági intézmény, privát értelemben pedig 
az az úgynevezett pasasér, a ki jól fizet. Ilyen 
pedig mindig volt és mindig lesz, különösen 
ha könnyen kereste azt, a mit fizet.

Száz esztendő előtt Budán éppen száz 
volt a bérkocsik száma. Nehéz csézák, lompos 
lovak, borzas kocsisok és a tisztaság hiánya 
jellemezte őket akkoron. Talán nem érdektelen 
az akkori taksa némely tételét ideiktatni.

A haj okidtól — a mai várbazár — föl 
a várba egy forintért vittek. Ugyanomét a 
Császárfürdőbe —- (zu den Kaisermühlen) — 
1 frt. 15 kr. A város majorjába, a mai fogas­
kerekű szomszédságába 1 frt. 12 kr. Óbudára 
1 frt. 40 kr.

Már a zöldbe rándulás drágább volt,
Lapunk mai száma 32  oldai

a mi — ha a pénznek csak némi érték-emelke­
dését veszem is föl száz év alatt — nagyon 
tekintélyes összeg. így a Sauvmklíbe, vagy a 
Szép juh aszúéhoz — ez volt a legkedvesebb 
kirándulóhely — 2 forint 40 krajezár a taksa.

Szép pénz akkori időben.
Ha valaki a városban akart kocsikázni, 

eziránt külön kellett megalkudnia a kocsissal. 
»Van ugyanennek is taksája, —- mond a száz 
év előtti írás —-- de ez már mégis inkább a 
kocsizó part áj diszkrécziójától függ.«

Tehát hajdan is, mint most !
Ha valaki csak »odafelé« használta a 

kocsit, annak a visszamenő utjáért a taksa 
jelét kellett fizetnie. Rossz időben, vasárnapon, 
ünnepen, különös alkalmakkor »már csak bele 
kell nyugodnia a kocsizónak, ha egy kicsit 
magasabb taksákat fizet«.

Mintha el se múlt volna ez a\ száz esz­
tendő !

A fiakker-tulaj donosok a városnak évente 
hat forintot fizettek. A hajóhídon való közle­
kedésért pediglen a bérlőknek tizenkét forintot 
tartoztak lefizetni. Akkor azután nem állítot­
ták meg bidvám-fizetés czéijából soha. Úgy 
látszik, pesti és budai kocsik sűrűn járhattak 
ide-oda,, mert a lista szerint a tizenkét forintot 
mindegyik bérkocsis megfizette.

Pesten száz év előtt száz harmin^z négy 
volt a bérkocsik száma. A pesti állomások a 
következő helyeken voltak :

A fő-állomás, a hol a legelegánsabb kocsi­
kat lehetett találni, a Kristóf-tér. Ez volt a 
város szive, különösen akkor, mikor a hatvani 
kapu, a kecskeméti kapu, a bécsi kapu volt 
a város hároín fő-záró pontja. Azontúl már a 
külvárosok kezdődtek. Nagyok és szépek voltak 
ugyan már akkor a Lipótváros, a Teréz- és 
Józsefvárosok is, de a főforgalom mégis csak



a N agy Kristóf és a H ajó-utcza között kon- 
czentrált.

Nevezetes állomás volt a színházt éri is, 
a mai Haas-palota előtt. Ott természetesen 
inkább éjjel volt a nagyobb kereslet és a 
kereset, mert a színházból haza igyekvők, 
ha lámpásos gyereket nem kaptak, vagy ha 
eső esett, csak a kocsikra menekültek. Azért 
a város minden részéből éjjel kilenez órakor 
mint egy kommandóra a színház elébe tódul­
tak a kocsik. Sok összeütközésre adott ez okot, 
kivált a színházid járó ügyletien elhelyezése 
folytán. A  kimeneti a jtó ugyanis gyalogosoknak 
és kocsin járóknak közös volt. A  legnagyobb 
tolongás tám adt teltebb színház mellett, kivált 
ha az előadás alatt eleredt az eső.

A  gyalogosok a Magyar király felé tar­
tottak, az volt a hajdani Pannónia. A  kocsin- 
járók legnagyobb része a B -l város'felé sietett 
A  karzat közönsége a ííid-utezán, vagy az 
Ujvásár-téren át a külvárosokba.

A  zsidópiaczon volt a harmadik állomás. 
Ez a mai Deák-tér, hajdan Szén-tér. A  Rózsa­
téren is állott egynéhány —  ma már csak a 
helye van meg —  a Klotild-paloták és a királyt 
bérház között. Nappal a hatvani kapu előtt 
is állott öt-hat bérkocsi, s kivételesen a szemi­
nárium környékén is.

A  kor gondolkodását jellemzi ez a kis 
fohászkodás, melyet egykorú könyvből ve­
szek/ ki : »Mindenesetre csodálatos, hogy ezek 
az emberek, —  a fiakkercsok —  a kik egész 
jövedelm üket az esetlegre, a véletlenre alapít­
ják/, mégis szépen megélnek. Sőt nyernek 
is m ellette. Igaz hogy a kocsik olyan csinosak, 
olyan tiszták, hogy úri csézáknak nézné őket 
a % ember, ha fényezett oldalaikon nem volna 
a numerus olvasható. Többnyire félfedelesek«.

A csukott kocsi az akkori kövezeti álla­

potok mellett nagyon nehéz alkalmatosság 
volt volna. /

A  pesti kocsitaksák a következők :
Pestről Budára és vissza I frt. 30 kr. 

A  rá b í és vissza két forint. A  Rudasfürdőbe 
egy forintért vittek. A  Császárfürdőbe 1 frt. 
15 kr.-ért. A  Rum bach-féle vasfürdőbe, az 
Orczy-kertbe, vagy a Városligetbe egy forint 
volt a vitelbér.

Erről a dr. Rum bach-féle vasfürdőről 
meg kell jegyeznem, hogy azt 1806-ban nyitotta 
egy pesti orvos, »a Városliget és a tüzérségi 
depót között«, mint a régi leírás mutatja.
Vala pedig ez a Terézvárosban, a mai Ákáczfa- 
uteza és a körút között. »Kellemes a fekvése, 
mert kertek és szöttők között fekszik, s minden 
kényelemmel fel vagyon ruházva. Tizennyolcz 
fürdőszoba találtatik benne, tizennégy egyes, 
négy kettős káddal. A  melegvizet ki-ki magának 
bocsájthatja a kád oldalán levő mesterséges 
csapon. A  kertben pedig lakások is vágynak, 
konyhákkal akár. s vendéglős is gondoskodik 
azokról, a kik nem maguk főznek.«

ím e, fürdőélet a város szomszédságában 
száz év előtt !

A vizet befogott szamarak segítségével 
igen elmés készülék hajtása által emelik a 
földből. N yom ban a hevítő kazánba megyeri 
a víz, a mely »bármilyen nagyon merjék is, 
nem látszik fogyni«.

A v í z  a kiadott prospektus szerint szén­
savat tartalmaz és föloldott vasrészeket. Bénu­
lások, reuma és idegbajok ellen ajánlatos.

De hát üljünk megint fiakkerre és tér­
jünk vissza a mi bérkocsisainkhoz. Mindegyik 
évente tizenkét forint kövezet-használati bért 
fizetett, a hídon való zavartalan átkelésért 
pedig ugyanannyit.

tündén visszafelé való utért a  taksa fele



jár. »Mindenesetre ajánlom, — írják száz év 
előtt — hogy, különösen az idegen, alkudjon 
meg előre a kocsissal. Néhány perez alatt 
elvégzi s nagy kellemetlenségeknek veszi elejét, 
mert sok veszekedés esik ennek következtében, 
s a kocsisok nem dicsekedhetnek a mérséklet 
erényével.«

No de hát ez száz esztendő előtt volt. 
Mutasson nekem ma valaki goromba vagy 
feleselő fiakkerost !

Ezek tehát a helybeli közlekedésre való 
alkalmatosságok. De hát az utazás !

Akkor bizony nem kiálthattad oda a
íiakkerosrak, hogy: nyugati. . . keleti . . . déli 
vaspálya . . . Hanem ha hosszabb útra indí­
tott sorsod, akkor először is meggyóntál, meg­
áldoztál, ha nem voltál keresztény, hát búcsú- 
vacsorát adtál, megcsináltad a testamentu- 1 
modat, s elindultál kocsit keresni.

Elsősorban a bécsi ut volt a legfrekventál- j 
tabb. Az úgynevezett Landkutsché-k állottak 1 
erre elsősorban rendelkezésre. Ezek terhet is 
vittek s födött előrészükön utas is ülhetett, 
akár kettő is. Néha még a kocsis mellé is került, 
akár cseléd, akár gyerek.

Ezek a kocsik a szállítandó teher nagy­
sága és minémüsége szerint husz-harmincz 
forintot kértek Becsig egy ülésért. Három-négy 
nap alatt föl is értek. Ezek az alkalmatosságok 
a Hajó-utczában, az akkori Fehér hajó-korcs­
mában voltak találhatók. A Fehér hajó a 
mai Béesi-utcza helyén átjáróház volt. Ott 
azután a levélhordók ivószobájában lehetett 
találni mindig egy-két kocsist, a kik a levél- 
hordók közvetítésével megegyeztek az utassal.

A hosszabb útra ; értsd Kassára, Pécsre, 
ne adj Isten : Kolozsvárra való utazás aztán 
még ennél is nehezebb, drágább és veszedel­
mesebb volt. Pécsre a Bakonyon, Kassára a

Felföldön, Kolozsvárra a Királyhágón át negy­
ven, ötven, száz forintért szállítottak egy-egy 
utast. Azonkívül a kocsisnak a hosszú — sok- j 
szór két-három hétig tartó — .utazási idő alatti I. 
élelmezése került sokba, no meg az éjjeli | 
kvártélyok. Szóval megértjük, ha a régi embe- I 
rek legjobban szerettek otthon ülni. Jól is 
tették. Emlékezetes a Bizay mondása, a ki 
Balatonfíiredre Utazván, félt az utszéli meg­
támadásoktól az országúti rablóktól. Bernát 
Gazsi azt ajánlotta neki, hogy vigyen magával 
puskát.

— Persze, hogy azt is elvegyék tőlem a 
zsiványok ! ?

A közelebbi — értsd : csak néhány napi 
járó — vidékre delizsánszok vitték a nyugtalan 
vérü utasokat, így Kassára, Eperjesre, Bala­
tonfüredié, Fehérvárra, Veszprémbe, Szegedre 
és Debreczenbe hetenkint egyszer, kétszer is 
indult gyorskocsi, a mely azonban csak név- 
leg vala gyors:, mert az életét is megunta, a ki 
rája kívánkozott. Debreczenbe, ha sáros volt 
az ut, két hétig is eltartott a kocsizás. Ilyenkor 
aztán a legröngyosabb utszéli csárdákban kel­
lett meghalni, sokszor az istállóban, mert az 
ivó telve volt parasztokkal, csikósokkal, kaná- 
ezokkal, betyárokkal. Még jó, ha nem bán­
tották az embert. Már most tessék nőkkel, 
gyerekekkel, esetleg beteggel utazni száz esz­
tendőnek előtte.

Sok mindenféle rossz vagyon a mi időnk­
ben. Telve vagyunk panaszszal ezért, azért, — 
de egyről megfeledkezünk . .  . Hogy utazni 
gyorsan lehet.
1 Sokkal gyorsabban érünk ma mindenüvé, 
természetesen a végállomásra is. A regiek las­
sabban jártak, de később is értek oda.


